

# 人间正道

奋进新征程 建功新时代·非凡十年看海南

## 昌江

市县名片

市县观察

■本报记者 刘婧姝

昌江黎族自治县，曾因石碌铁矿辉煌瞩目，又因资源枯竭困局开启城市转型，发展的步伐从未停止。2016年以来，全球首个陆上商用模块化核电小堆、建省以来单体投资体量最大的核电二期项目相继开工，核电产值破150亿元，全县地区生产总值、地方一般公共预算收入年均分别增长5.1%、11.7%，城乡居民人均可支配收入年均分别增长7.3%、8.9%，累计完成固定资产投资268.4亿元，昌江三次产业结构比重由2011年的23:59.3:17.7优化为2021年底的25.9:41.6:32.5。

三产结构不断优化，民生福祉不断改善，社会经济发展持续向好……在丰硕成绩基础上回望过去，这是一张绿色可持续高质量发展的精彩答卷，催人奋进。“十四五”时期，昌江谋划确立“五地两县”发展格局。面向未来，昌江县委书记陈儒茂表示，必须答好高质量发展的时代之问，将坚决贯彻落实习近平总书记考察海南重要指示精神和省第八次党代会精神，全面落实“一本三基四梁八柱”战略框架，以“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当，奋力写就昌江高质量发展新篇章，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

昌江奋力走出一条彰显山海黎乡特色的高质量发展之路，将坚持绿色发展、生态优先原则，打好现代产业基础，精准谋划项目，加强招商引资，做强以清洁能源、高新技术产业为主导的新兴工业，努力向千亿级清洁能源产业集群迈进，还将发挥海南西部一流旅游胜地、海南热带高效农业产业基地、特色文化产业聚集基地、现代海洋渔业综合基地“四个重要增长极”作用，有效提高资源利用率，优化产业结构。

### A | 破除资源枯竭困局 走向绿色可持续高质量发展

澜洋两岸岸，风正一帆悬。

在昌江尾镇，坐落着我国最南端的核电基地——海南核电基地。党的十八大以来，海南核电实现一期工程1、2号机组全面建成投产并保持良好运行业绩，二期工程3、4号“华龙一号”机组，多用途模块式小型核反应堆“玲龙一号”机组正式开工建设，形成“三堆共建、双龙齐飞”的格局。

特色高效农业凸显新优势。“万亩花卉基地”“南繁育种科研基地”等示范基地优势而动，“十大特色种养业”标准化、规模化程度不断提升，累计产值63亿元。其中，“昌江芒果”被评为国家地理标志，“智慧渔业产业园”建设有序推进，在产业链上形成互补，合力打造海上风电产业基地。

多业态融合打造全域全季全时旅游新地标。因综艺节目《向往的生活》火的海尾镇沙塘社区正掀起“综艺+旅游”热，乡村游成为新风尚。

“目前，《向往的生活》节目组摄制组的‘蘑菇屋’已改建为民宿，等待设备安装完即可投入使用，另外还有两家由社区居民自建的民宿也在建设中。”沙塘社区党支部书记陈凤说道。

在绿色可持续高质量发展之路的引领下，该县清洁能源产业项目已投产工业企业22家，其中有海南核电、海南矿业、海螺水泥、华润水泥等基础设施的企业14家。

现代渔业发展驶入快车道。近年来，昌江尾镇因地制宜，结合壮大集体经济和产业结构调整，以及“三无”船舶清理整治后的渔民转产转业，将集体资金投入深海网箱养殖，引导村民往深海走，往海上走，往休闲渔业走。

2021年，海尾镇引进企业发展金鲳鱼养殖产业，建成2500箱网，投苗达到500万尾。同时与社区居委会合作，

投入集体资金共计200万元建成2口网箱，养殖金鲳鱼年产量达32万斤，市场收购价为每斤11元至15元不等，年人收入超362万元，年利润达76%。

“今年金鲳鱼已经出售了一批，社区居委会会分成7万元，往后还将坚持这一模式，带动更多渔民走向转产转业之路。”昌江尾社区党支部书记陈凤解释说。

特色高效农业凸显新优势。“万亩花卉基地”“南繁育种科研基地”等示范基地优势而动，“十大特色种养业”标准化、规模化程度不断提升，累计产值63亿元。其中，“昌江芒果”被评为国家地理标志，“智慧渔业产业园”建设有序推进，在产业链上形成互补，合力打造海上风电产业基地。

多业态融合打造全域全季全时旅游新地标。因综艺节目《向往的生活》火的海尾镇沙塘社区正掀起“综艺+旅游”热，乡村游成为新风尚。

“目前，《向往的生活》节目组摄制组的‘蘑菇屋’已改建为民宿，等待设备安装完即可投入使用，另外还有两家由社区居民自建的民宿也在建设中。”沙塘社区党支部书记陈凤说道。

在绿色可持续高质量发展之路的引领下，该县清洁能源产业项目已投产工业企业22家，其中有海南核电、海南矿业、海螺水泥、华润水泥等基础设施的企业14家。

现代渔业发展驶入快车道。近年来，昌江尾镇因地制宜，结合壮大集体经济和产业结构调整，以及“三无”船舶清理整治后的渔民转产转业，将集体资金投入深海网箱养殖，引导村民往深海走，往海上走，往休闲渔业走。

2021年，海尾镇引进企业发展金鲳鱼养殖产业，建成2500箱网，投苗达到500万尾。同时与社区居委会合作，

### B | 脱贫攻坚全面胜利 乡村振兴正开启

脱贫攻坚看王下，乡村振兴“黎花里”。

王下乡，昌江最偏远的乡镇，贫穷、落后曾是它的代名词。曾因急性阑尾炎被亲友抬出山去治疗的洪水村村民林春香做梦也没有想到，这辈子不仅看到了王下乡实现“富美乡村”的蝶变，自己还成为民宿管家，吃上旅游饭。

事实上，党和政府对王下乡的建设从未停止。加强五网基础设施建设，在全省率先实施生态补偿机制农直补试点，首开海南教育扶贫移民先河，对王下乡实行教育移民，培育和壮大集体经济经营模式，打造“中国第一黎乡”，发展黎花里文旅项目，推动王下乡脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接。

“在民宿工作每月工资2600元，过年还有分红，在家门口就能上班，生活过得越来越好。”林春香说，“过去一家8口人生活的茅草屋，现在被改造成为民宿客房。以前因为穷，在外面不敢讲自己是王下乡人，现在逢人就讲王下乡什么都好，山好水好风景好。”

作为通过教育移民走出大山的铁钱大学生韩赛，在2020年成为该村的一名村务专员。“正是因为教育移民，我才有机会走出大山去读大学，开拓眼界和见闻，让现在的生活在变得幸福美好。”韩赛说，工作的两年时间里，看到村里成立了王下黎花里远古黎农业和养农专业合作社，美丽乡村项目建设也在动工，家乡的一切都在往好的方向发展。

百年大计，教育为本。昌江实施教育移民以来，共有342名地处边远贫困山区学生走出大山，圆了大学梦。仅七叉镇大仍村，2022年就有25名学生考取大学，实施教育移民以来累计录取大学生达88人；王下乡2022年共有8名学生考取大学，实施教育移民以来累计录取大学生达153人，从根本上打上了乡村振兴的“神经末梢”。

山乡巨变，引得凤凰归巢，而今王下乡已陆续有16名大学生返乡创业就业，乡村振兴的接力棒交到了年轻一手上。

脱贫攻坚全面胜利，乡村振兴正开启。2016年至2021年，昌江组织全县干部群众共同向贫困宣战，16家龙头企业带动贫困群众增收6358万元，全省首个务工服务站、1627个公益岗位、产业务工奖补等举措零死角“兜底”家庭，防返贫监测帮扶政策让群众吃下“定心丸”，贫困群众人均纯收入实现翻一番，23403名贫困群众、36个贫困村全部出列，历史性解决了昌江绝对贫困问题。全县最偏远的王下乡被誉为“中国第一黎乡”，浪论村、宝山村等成为自贸港新兴旅游“网红”打卡地，十月田互联网小镇入选全国数字乡村优秀案例，“全国一品”示范村镇、全国乡村特色产业亿元村助推了乡村振兴鲜活样本。

脱贫攻坚全面胜利，乡村振兴正开启。2016年至2021年，昌江组织全县干部群众共同向贫困宣战，16家龙头企业带动贫困群众增收6358万元，全省首个务工服务站、1627个公益岗位、产业务工奖补等举



航拍昌江黎族自治县石碌镇。 本报记者 陈元才 通讯员 杨耀科 摄

### C | 民生福祉改善 群众生活幸福

民之所向，政之所向。

近日，一名35岁的孕产妇发生急性肺动脉栓塞，昌江医疗集团迅速成立多学科会诊(MDT)平台，为患者制定最佳治疗方案，给予高级生命支持、溶栓、抗凝等治疗，一周后患者成功转出ICU，情况良好，无不良并发症。

这是昌江医疗集团建院以来首例孕产妇急性肺动脉栓塞成功救治的案例，肺栓塞死亡率极高，患者在MDT保驾护航下重获新生，标志着昌江医疗集团在武汉大学人民医院托管帮扶下综合能力大幅提升。

自合作帮扶以来，武汉大学人民医院先后派驻147名专家到昌江，同时接收昌江本地73名业务骨干进修学习，推动昌江医疗集团开展新技术新项目47个，获得省级临床重点专科4个，新建专科8个。昌江患者不用出县，就能得到优质高效的诊疗服务。

城市是文化的载体，文化是城市的灵魂。在2011年建成的昌江新时代文明实践中心，占地253亩，总建筑面积超1万平方米。这里每月有演出，季季翰墨香。

文化大讲堂，昌江玉、根雕、黄花梨等藏品展厅，海南本土书画名家工作室以及昌江书画院常年开放，展现着昌江的新发展、新变化、新希望，城市品位也因艺术升华，群众在家门口就能接受精神文化熏陶，极大地丰富了精神文化生活。

9月17日上午，一场主题为“培养学生书画兴趣 弘扬中华书画艺术”的活动在昌江举行，昌江书画院的老师们带领学生认真参观书画展，并现场指导学生如何执笔练习书法，让学生们感受书画魅力。活动结束后，学生们在老师的带领下来到新时代文明实践中心广场开展环境卫生大扫除活动，让城市面貌保持干净整洁。

在全国文明城市创建中，昌江内外兼修，久久为功，取得较好成果，已摘获全国文明城市提名城市、全国新时代文明实践试点点、国家卫生县城、国家卫生乡镇等“国字号”荣誉。

营商环境好不好，最直接体现在市场经济活力上。2021年，昌江实现地区生产总值143.74亿元，同比增长8.6%，固定资产投资同比增长48.4%；新增市场主体3153户，首次突破3000户大关，同比增长31.43%。

2018年以来，昌江相继出台了优化营商环境“金17条”、促进经济发展“高28条”、招才引智“优10条”等政策措施，深化“放管服”改革，推出一枚印章管审批，18个部门共235项政务服务事项划转至县审批局，设置窗口服务事项154项，“零跑动”事项935项、“不见面审批”事项1233项，设立“未办成事协调服务窗口”24小时不打烊审批材料中转站；优化企业成长环境，每年设立2000万元促进经济高质量发展奖励资金，持续开展“十佳民营企业”评选活动，获奖企业每次奖励20万元。

昔日黄沙吹满天，今朝绿树成荫绿满湾。数年前，棋子湾还是种树不能活的流动沙源，而今穿梭在棋子湾，放眼望去，星级酒店、度假村一家连着一家，这是昌江凤交带领的“植树娘子军”筑成的绿色长城，更是“绿水青山就是金山银山”理念的生动实践。

昌江生态环境优美，自然禀赋优良，具有山水林田湖草海湿地等生态要素资源，服务海南国家生态文明试验区建设，既是责任也有优势，将始终坚持生态立县不动摇，大力弘扬不畏艰辛、勇于创新的“植树娘子军”精神，引领全县深入践行绿色发展理念，努力实现生态保护、绿色发展、民生改善相统一，让高质量发展在青山绿水、碧海蓝天中得以实现。

(本报石碌9月26日电)

### 数说·变迁

固定资产管理

全年地区生产总值 8105亿元  
第一产业增加值 19.44亿元  
其中 第二产业增加值 46.63亿元  
第三产业增加值 14.98亿元

### 固定资产投资

全年固定资产投资 84.72亿元  
房地产开发完成投资 33亿元  
全年施工项目个数为 43个  
其中 第一产业投资 11亿元  
第二产业投资 64.69亿元  
第三产业投资 15亿元

### 地区生产总值

全县实现生产总值 143.74亿元  
按不变价格计算，同比增长 8.6%  
第一产业增加值 37.24亿元  
第二产业增加值 59.84亿元  
第三产业增加值 46.66亿元  
三次产业结构比为 25.9:41.6:32.5  
全县人均地区生产总值 6160元

### 固定资产投资

全县固定资产投资 72.13亿元  
其中 房地产投资 10.90亿元  
非房地产投资 61.23亿元

本版制图羊国玲 绘图陈海冰